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Nisuinţeie de maghiarisare
în lumină semi-ofici6să.

1.

Cei dela „Budapesti H irlap“, una 
dintre foile cele mai răspândite gu
vernamentale maghiare, sunt peste 
mësura satisfăcuţi de esplicarea ce 

dă, într’o scrisore dela Budapesta, 
publicată în semi-oficiosa vienesă  
folitische Correspondenz“, aşa numitei 

politice de naţionalitate a guvernu- 
ui unguresc. Ei găsesc, că acesta  

î un nou fel de esplicare, căci 
amintita scrisore nu mai ia în apë- 
rare guvernul faţă cu acusaţiunile, 

voesce së m aghiariseze naţiona
lităţile. Din contră, sem ioficiôsa din 
?iena accentuézà, că guvernul în 
idever voesce se maghiariseze, înse 
iü prin prigonire şi asuprire, nu prin 
pàragrafi dictatoriali, nu prin expro
prieri, ci prin aceea, că tinde së unéscâ 
naţionalităţile cu naţiunea maghiară în 
cugete şi simţiri. A césta  nu o pôte 
face, decât lăţind între ele cunoş
tinţa limbei maghiare.

Etă, 4ice ,.Bud. H irl.“, esplica
rea positivă a politicei nostre de na- 
ionalitate ; semi-oficiosa vienesă înse 
merge şi mai departe şi lămuresce 
;ot*odată şi partea negativă a espli- 
cani, spuind verde, că naţionalită
ţile nu pot fi una cu noi. déca nu 
nvaţă şi decă nu vorbesc ungu
resce. Ne însuşim, adauge „B. H .a, 
amêndoue laturile acestei înterpre- 
tSrî...*1

De aici încolo „Budapesti Hir- 
“ îşi desfăşură părerile şi conclu- 

siunile sale proprii, ce le basézâ pe 
premisele de mai sus, şi nu putem, 
dëcât së recunôscem, că desfăşură 
cu ocasiunea acésta multă fantasie. 

Éta aceste conclusiunî: 
„...Cetăţenii statului sunt în ace- 

iî mesura datori de a învăţa së 
vorbéscà unguresce, în care mesură 
itatul are dreptul de a pretinde va- 
liditarea limbei maghiare. Cetăţănul 
nu pôte 4ice: „eu dau statului drep
tul acesta, pe acela înse nu i ’l dau.

plătesc dare, îi dau soldaţii, dér 
limba nu i-o dau, unguresce nu vor
besc, nu în v ă ţ..............  „Cei ce nu
scie unguresce, cel-ce copiii nu şi-î 
învaţă unguresce, séu care scie, dér 
nu vré sé vorbescă unguresce, pote 
sé ne fie s o ţ c a  om, póte fi amicul 
nostru confesional, séu tovarăşul 
nostru, care plătesce contribuţie şi 
dă recruţi, dér nu póte fi concet&f 
ţânul nostru...“

...„Facem escepţiune cu aceia, 
cari, fără de vina lor nu sciu ungu
resce, fiind-că părinţii nu i-au înve 
ţat, precum şi cu aceia, cari
— nu i-au învăţat pe copii! lor 
unguresce, fiind-că statul n ’a pre- 
tins’o dela ei. Acum  înse o pre
tinde. Acum este esecutată legea  
şcolară, care iace obligătore învă
ţarea limbei maghiare pretutindeni 
în ţără“.

„De acum încolo numai aceia  
nu vor avé vină, ca nu sciu ungu
resce, pe car! părinţii nu i-au învă
ţat lim ba mşghiară. Numai faţă cu 
aceştia vom puté face escepţiune, 
dér nu-o vom puté face faţă cu 
cei-ce de aici încolo nu vor învăţa 
pe copiii lor unguresce. A ceştia nu-şi 
îm plinesc tote îndatoririle cătră sta
tul naţional, ori-cât de punctual şi-ar 
plăti dările, pe aceştia nu-i putem re- 
cunósce mai mult de concetăţeni ai 
noştri.“

„ . . .  Viitórea generaţiune, care 
cresce sub domnirea legii şcolare de 
acjí, nu va recunósce mai m ult pe 
cetăţenii de limbă streină, de fii cre
dincioşi ai patriei. Cetăţenii maghiari 
de limbă streină credincioşi au pu
tut se esiste în trecut, pot se esiste 
încă şi în timpul de faţă şi pot fi 
toţi aceia, cari fără de vina lor nu 
sciu unguresce. Dér cetăţeni maghiari 
credincioşi nu mai pot fi în viitor, 
când nim eni nu va mai puté dice, 
că nu-i de vină, că nu scie unguresce“.

Fóia guvernamentală maghiară 
vrea să arate mai departe, că tot 
aşa de mare este contrastul* dăcă 
cineva întră în corpul legislativ al 
statului naţional maghiar cu pro-

gram naţionalist, p ice , că mandatul 
de deputat nu e un drept, cu care 
s’a născut omul, ci un drept ce-1 
capătă dela stat. Statul naţional nu 
vj;ea së învestéscâ pe nimeni cu drep
tu l  de a tăgădui statul naţional...

Pune apoi în paralelă nisuin
ţeie pe basa programelor de naţio
nalitate, ce se manifestă în parla
mentul unitar naţional maghiar, cu 
nisuinţeie, ce au de basă programul 
anarchist. . ţ)ice, că statul naţional 
maghiar numai în urma neajunsuri
lor sale mai este silit să tolereze 
programeie naţionaliste, dér de-o- 
datâ cu perfecţionarea sistemului na
ţional şi representativ, vor dispàré 
în curend programele naţionaliste. 
A césta e numai o cestiune de 
timp.

Cade „B. H .tt ca de obiceiü în 
greşâla de a face asemănări cu stă
rile din alte ţări, cari se potrivesc 
cu stările din Ungaria, ca pumnul 
pe ochi. E vorba adecă, că Prusia 
peste o sută de ani, decă nu va în- 
treveni ceva neprevăcjut la învârtirea 
rótei lumii, va înghiţi de sigur pe 
Poloni, ca şi pe A lsaţieni! Şi fi- 
resce, că aliaţii maghiari ai Pruşilor 
nu pot rămâne în derăt!

D eci n’are së trécâ mai mult 
decât o sută de ani, cjice »B. H .“, 
şi nici urmă nu va mai fi de par
tide naţionaliste în legislaţiunea ma
ghiară şi cel mult décá vor mai fi 
astfel de deputaţi, cari vor sci vorbi 
şi românesce, nem ţesce şi slovăcesce. 
D écá naţionalităţile nu s’au m aghia
ri sat în cursul celor ş0pte-sute şi 
mai bine de anî trecuţi, causa a 
fost, că nim eni n’a pretins aşa ceva. 
Acum însë se pretinde dela ele să 
se m aghiariseze şi vor deveni şi Ma
ghiari cu timpul.

„Bud. H irl.u termină prin a-le 
spune „domnilor nem ţi“, că se amă
gesc, décá cred, că în Ungaria vor 
fi în curênd părăsite nisuinţeie de 
maghiarisare, neavênd şi aşa nici un 
efect, şi prin ai asigura, că Maghiarii 
nu vor renunţa la maghiarisare. Ora
şelor Sibiiu, Braşov şi Bistriţa nu

le mai dă decât 25 de anî pănă 
ce vor fi pe deplin maghiarisate, toc
mai aşa pre cum au fost maghiari
sate mai multe oraşe în preponde- 
ranţă nem ţesci din Bănat.

„Nu vom înceta nici-odată de a 
m aghiarisaa, esclam ă „B. H .“ şi ac(î 
trebue se le sbierăm în urechiă na
ţionalităţilor: „învăţaţi şi vorbiţi 
unguresce, fiind-că a sci şi a vorbi 
unguresce e datorie cetăţenescă...“

A cesta este ic6na pecătoselor 
şi fatalelor nisuinţe de maghiarisare, 
oficiose şi neoficiose. Rămâne acum  
să întorcem m edalia şi să vedem şi 
reversul ei.

G uvernul şi serbările in onorea  
lui Kossuth. „Kel. E rt.“ publică, din 
isvor autorisat următorele asupra punctu
lui de vedere al guvernului faţă cu ser
bările puse la cale din incidentul aniver
sării centenare ale nascerii lui Kossuth: 
„Miniştrii şi fişpanii nu vor participa nici 
ca persdne oficiale, nici ca particulari la 
serbări. Celelalte organe ale statului pot 
s6 se presente numai ca persdne private. 
In privinţa participării preşedintelui şi a 
membrilor camerei deputaţilor, guvernul 
doresce, să nu se facă nici o ingerenţă. 
Părerea sa înse este, că eventuala parti
cipare a preşedintelui şi a camerei, nu 
pote ave caracter oficial, dedre-ce pentru 
acesta ar fi necesar un conclus al came
rei, ceea ce îns6 nu se pote, fiind camera 
în vacanţă. Dealmintrea este deja hotărît, 
că contele Albert Apponyi nu va lua 
parte la serbări.

Ocuparea M acedoniei. In Sofia şi 
Belgrad se colportézá svonul, că Austro- 
Ungarict ar fi luat decisiunea de a ocupa 
Macedonia cu concursul României şi al 
Greciei. Diarului „11 Piccolou din Triest 
i-se telegrafâză din Petersburg relativ la 
acésta următorele :

„Sunt informat din isvor autorisat, că 
în dilele din urmă a avut loc o viuă 
schimbare dé note între guvernul rusesc 
şi cel sîrbesc, bulgăresc şi montenegrean 
în chestiunea din Balcani, devenită fdrte 
acută, Guvernul rusesc a consiliat pe cele

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Sclavii iubirei.
De Knut Hamsuft.

( F i n  e).

A doua di, sera, regreta, că nu-mî 
înapoia banii. M’am bucurat şi i-am 

mulţumit, că nu mi*i pote da. Mi-a spus 
îiecer că-i cheltuise.

t- „Ce poţi să mai dici, sclavo“, mă 
agrăi zîrabind. „Scii... dama în haine gal- 
'bwie...*

Unul dintre prietenii lui îl în treb ă :
— „De ce-î dici sclavă chelnăriţei 

lastre? Tu eşti mai sclav decât dânsa“.
— „Bere?u întrebai eu,întrerupându*i. 
Peste puţin întră în cafenea dama

în galben. F. o salută ridicându-se. Ea 
trecu pe lângă el, se aşeda la o masă li
beră şi întorse două scaune. F. se duse 
lqdînsa, îşi luă unul dintre scaunele în- 
tdrse şi şedii. După doue minute se ridică

strigând aprope: „Bine, plec. N’am sé mé 
mai întorc nicî-odată“.

Nu mé mai ţineau picidrele de bu
curie. Alergai la bufet şi bolborosii ceva. 
Istorisii că n’are să se mai întorcă nici
odată la ea. Ţalul trecu pe lângă mine; 
îmi făcii reproşuri aspre, dér nu le băgai 
în semă. La un-spre-dece, după închiderea 
cafenelei, F. mé însoţi pănă acasă.

— „Să ’mi dai cinci mărci din cele 
^ece, pe cari ţi-le-am dat erlu.

I le oferii pe tote dece şi primindu*le, 
cu totă opunerea mea, îmî dădu eră cinci 
din ele bacşiş.

— „Ce veselă sunt astă-sâră! Decă 
mi-ai da voe să te chem )a mine!... Dér, 
ce-i drept, am o cameră cam mititică.

— „Nu, nu vin sus“, îmi respunse 
el. „Ndpte bună!“

Plecă. Trecti ér pe lângă bătrâna 
cerşitore, uită însă să-i dea ceva, cu tote 
că biata bătrână îi dete bună séra. Aler
gai la ea, o cinstii cu câţî-va fenici spu- 
nendu-i: „Sunt dela domnul, care trecu 
adineori, dela domnul în haine gri“.

— „Dela domnul în haine gri?“
— „Da, dela cela cu părul negru, 

dela Vladimirtz“.
— „D-ta eşti nevasta lui?“

„Nu, sunt sclava lui“.
Câte-va seri de-arendul mi-se plânse, 

că nu-mî pote înapoia banii. II rugai să 
nu mă mai facă se sufer, spunéndu-mi-o. 
Mai ales că mi-o spusese aşa de tare, în 
cât o audiră şi alţii, ba mulţi începură 
chiar să rîdă.

— „Sunt un ticălos, un om de ni
mic — dicea — am împrumutat bani dela 
d-ta şi nu ţii mai pot da. Aşî lăsa se 
mi-se tae braţul drept pentru o bancnotă 
de 50 de mărci".

Mă durea audindu-1 vorbind astfel şi 
mă tot gândiam cum aşî putea se-i fac 
rost de parale, dér nu găsiam nici o cale.

El continuă: „Vrei se scii ce mai 
fac.... Dama în galben şi circul au plecat. 
Am uitat’o. Nici prin gând nu-mî mai 
trece“.

— „Şi tot i-ai mai scris ad! a scri- 
sorică“, îl întrerupse unul dintre prieteni.

— „A fost cea din urmă!“
Cumperai dela florăresă un trandafir 

şi i-1 pusei în butoniera dela stânga. I-am 
simţit suflarea pe mâna mea şi mi-a fost 
aprope imposibil să fixez acul cu gămălie, 

îmi mulţumi.
Cerui apoi trei mărci pe cari le mai 

aveam la casă şi i-le dădui. Nimica totă! 
îmi mulţumi.
Totă sera am fost cât se pote de 

veselă, pănă când Vladimirs dise pe ne
aşteptate :

„Cu cele trei mărci am să plec pen
tru o săptămână. La reîntorcere vei primi 
tote paralele.“ Când vedu surprinderea 
mea dise: „Numai pe d-ta te iubesc!", 
şi ’ml luă mâna într’ale sale.

Eram cât se pote de tristă de ple
carea lui şi mai ales, că nu voia să ’mî 
spue unde plecă. Tot, întregă cafeneaua 
cu toţi dspeţii mi-se părea că jocă împre
jurul meu. Nu mai putui suporta şi-l apu
cai rugătdre de mâni.

„Peste o săptămână sunt al d-tale*, 
şi se ridică.
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trei guverne, ca se observe circumspec- 
ţiunea cea mai mare faţă cu provocările 
turcesc! respective albanese, tot-odată le-a 
asigurat, că nici Rusia nici puterile amice 
cu ea, nu vor permite nicl-odată, ca 
fie violate drepturile statelor slave din 
Balcan în Macedonia şi vechea Sîrbie“.

Convenţia m ilitară cu Rom â
nia? Diarul oficios r)Iremdenblattu, orga
nul ministerului afacerilor streine austro- 
ungar, declară, că nu se póte lua în se
rios scirea răspândită de cătră „Corespon
denţa locală“ şi reprodusă de diarul pari- 
sian „Le Tempsa, după care cu ocasiunea 
íntélnirei întîmplătore a regelui României 
cu feldmareşalul baron de Beck, şef al 
statului major general al armatei ausfcro- 
ungare la Ischl, o discuţiune ar fi avut 
loc, în trécőt, asupra stipulaţiunilor unei 
eventuale convenţiuni militare între Aus- 
tro-Ungaria şi România. Diarul oficios vie- 
nes adaogă, că este cunoscut cum-că Co
respondenţa locală are obiceiul de a răs
pândi scirl de sensaţie.

Alt isvor, despre care am luat deja 
act, spune, că n’a fost vorba, ce-i drept, 
de-o convenţie militară, dér totu-ş! s’ar fi 
făcut o înţelegere pentru anumite caşuri.

Unificarea limbei literare române.
De M. S t r ă j  a nu.

Craiova, în Iulie 1902.
Fiind-că acestă întrebare s’a pus din 

?nou la ordinea dilei, întâiu în comitetul 
Asociaţiunei prin venerabilul ei vice-pre- 
sident, d-1 Iosif St. Şuluţiu şi de acolo în 
p ressă; cred că nu e de prisos a reaminti 
câteva idei în acestă privinţă, idei vechi, 
însă cari sunt şi adî de actualitate şi vor 
fi pănă când toţi Românii vom ave o 
limbă literară deplin uniformă, precum 
aceleaşi trebue se ne fie ideile, tendinţele 
•şi idealul nostru naţional.

întrebarea e forte vechie. Ea a preo
cupat pe cărturarii români, de când au 
•îuceput a-şî forma o literatură scrisă'; mai 
ales de când Miron Costin a deşteptat 
întrinşii consciinţa despre originea latină 
şi unitatea etnica a poporului român. 
Pentru-că dela acest mare cronicar dafcezâ 
ideia lămurită despre originea şi unitatea 
Românilor din tote provinciile- Daciei 
vechi, idee care pănă atunci nu esista, decât 

-ca o tradiţiune scumpă învelită în ee-aţa 
vremilor trecute,, şi ca un simţăment de 
•mândrie .în îimma Românului, care4 făcea 
:S6 ţină ila intimele şi limba sa ea la nişte 
\titlurî de indbleţă şi de glorie..

In veacul âl 17-lea ©and şi Românii 
din Muntenia «i Moldova au ancepwt a-şî 
traduce în rouiânesce cărţile bisericesc!,, 
şi a introduce în biserică şi în stai limba 
T o m â n ă  in  locul celei slavone de- pănă 
a tunci; adesea-orî vedem în prelatele căr
ţilor tipărite atunci, esprimată eu mult dor 
tendinţa de a scrie pe înţeles pentm  toţi

In momentul acesta audii pe talul 
spunêndu-mï : „Peste patru-spre-dece dile 
ne Tei părăsi!“

Atâta reu, îmi disei, puţin îmi pasă! 
Peste o septemână Yladimirtz va fi al 
meu. Vruiü se-i mulţumesc, me întorsei, 
— Vladimirtz p lecase ....................................

După o septemână găsii acasă o scri- 
sére. Im! scria atât de nemângăiat, îm! 
mărturisia, că a plecat după dama dela 
circ, că nu ’mï mai pôte înapoia paralele 
nici-odată şi că ar fi copleşit de miserie. 
Apoi numindu-se încă odată un suflet mi- 
serabil se subscrise : „Sclavul damei în 
galben“.

M’am jeluit diua şi noptea şi nu mai 
sciam unde mi-e capul. Peste o sëptëmanâ. 
îmi pierdui locul din cafenea, vëdendu-mê 
nevoită së-mï caut altul. Mô présentai pe 
la alte cafenele şi hoteluri, ba sunai şi pe 
la persone private, oferindu-le serviciile. 
In zadar. Séra târdiu, cumpërai ieftin tote 
jurnalele şi ceti! cu de-amëruntul tôte 
anunţurile. Gândiam: Cine scie, pote më 
voiü putea scăpa pe mine şi pe Vladimirtz.

Românii. încă Eustratie logofătul, In Pra
vila tipărită în 1652, sub Vasile Lupul, 
$ice în prefaţă: „Acestea învăţături ner-au 
dat şi ne-au lăsat noă tuturor rodtrlm 

se I românesc.... Şi le-am tălmăcit din scrisoare 
grecescă, pre limba, românească, ca se 
potă înţelege to ţi“. In prefaţa bibliei lui 
Şerban, tipărită la Bucuresc?f in 1688, se 
diee, că ea se dă unui popor întreg, ca 
se lumineze celor den casă a bisericii no- 
roade, Românilor, Moldovenilor &i Ungro- 
vlachilor.“

Această 1 laudabilă tendinţă pentru 
unificarea limbei literare încă def-a înce
putul literaturei scrise, nicăirî nu &e vede 
mai lămurit spusă ca în „Predoslovia 
cătră cetitor!“ a Noului Testament dela 
Alba-lulia, din 1648. „Bine ştim“ — dic 
colaboratorii Mitropolitului Simion Ştefan, 
— „bine ştim că cuvintele trebue se flk m  
banii; că banii aceia sunt bum , cari umblă 
in töte ţevile; aşa şi cuvintele acelea swÂ# 
bune, cari le înţeleg toţi. Noi derept aceem 
ne-am sili# de încât am putut, se izvodim 
aşa cum să înţeleagă toţi.u

Am subliniat aceste frase, pentru-că; 
ele’ cuprind- partea cea mai însemnată ai 
principiului, după ea re trebue se se for*- 
meze* şi se s®* cultire- orî-ce limbă literară? • 
In ele- se aífö’ siuîlbwrelie teoriei despre1, 
Circitl&ifiunea mvinM&r, teorie- desvoltată'; 
cu multoă erudîţjune de d-1 B. P. Haşdeu ; 
în „Mkgsaum ETtymolb î'C'Uira“, şi după care 
se póte cunoscc fisioraomi® séu caracterul 
naţional’al limlieij

Int&nseiaţi1 g»e acestă tt^®rier wnnează 
ca pentru^ tőte ideile şi' cugetării**.. pentru 
car! aflăm cuvinte; forme*, înţelesu^f şi eons- 
trucţiuni potrivite* în graiuli poporani,. se 
nu în trebuinţă m altele străine*,, cat scrierile 
literare sé-'-üe cât’ se pcifóe* iseore* <$©■ În
ţeles şi accesibile- tutu rec cap  sem  ceti. 
Şi noi Ro mâinii, puöem fsÉw?e aceastra» mult 
mai uşor d&cât alte naţiuni; peniru-că 
limba românit are;. între aJfcele* dou®' îrasa- 
şiri de mare* însemnătate*:, unitate» séu 
lipsa de dialecte şi logátáayvocaí}ulaoíiii»Iöi. 
In basmele, proverbele; îm cântsoil«* şi: în 
tóté productele literaturei; poporane;. Kinsîoa 
nostră are o ^iogăţie1* de espresmnr,. casre 
nu se află înnaite lfmbr poporane' aii Iu 
cari, ca şi Înîfîîsuşirăfe modale ş» ire&efec- 
tuale ale poppraluii roman; se' vedi usraaeîe 
unei vechi cuburi, mt}ştienj4® delimSb®B<a®l. 
Pe lângă aceasta, graiul p«poruliaii iîsmeân 
se bucură d e unitiad» f<ăa>ă> esemp&su m 

I istoria limbeloro-popo-iiane.. I!m regafc,. şi 
în Transilvania*. Bănafy Maisunur®9',. Büm?©- 
vina, Basarabia şi; îâi &atalie români®* âin 
Serbia şi Bulgaria,. ^ănă ki Balsaui, lîo- 
mânii vorbesc o* singură Embă fiaiîă âia- 
lecte ; pentru-oau mieelle- â&asebirldfe T^irbe 

! şi de pronun.cwK diitór’o tésá în aJiba, sunt 
prea puţine, ca& se ibrm®®®* diaSacte; ele 
sunt provinciaüsrae- fiort«* lesne- dte înlă
tu ra t în limbai liteir^ă..

Erîi sefâl găsi® Biaraele luî ratî^un ju r 
nal şi citi!) «Ifespre- e-L Eişii îndlată, fără si* 
sciu ce fftcy. retic-iî pe stră^sr pe străzi: 
multe şi: njő" înitorsei abia adS de dimineţâ* 
Voiü fii dtornait, pate pe und^-va, cine scie,\ 
séu póte- wiâi lî cădut obosită pe treptálö* 
vre-uneii ea&e... Nu-mi mai aduc ami nise i.;

A'&faăip ana mai cetit ©dată, dér erî,. 
erî s-óríi când venii acasă> citi! pentru  în
tâia ófcáu. Frangéndu-m! raânile, mă lăsai p& 
un sfî yuiiai. Peste puţin naé aşedai p8 peL- 
meat, rediimându-me de scaun. Băteaiiiipă' 
meatul eu palma şi mé* gândeam. Sáu páte 
ni«î au ine gândiam ; sînaţiam cum4îmi urlă 
pâfîn eap şi nu mai sciam de r&ine. Nu 
mai- sciu cum, m’ana sculat şi am  e&it în 
stradă. Jos la colţ, — singurul lueţu de care 
mi-aduc aminte, — dădui b ă trâ n i  cerşitore 
un fenic dicéndn-i: „E dela domnul în 
baină gri. II cunosc!!“

— D-ta eştî póte mirésa lui?
— „Nu, sunt véduva îui !u
Şi retăeil pănă adî de diminâţă pe 

uliţi. Adineorî am mai cetit înc’odată sci- 
rea din jurnal. II chema Wladimirtz F*

în graiul macedo'io’mân1 şi- cel fetrran. 
încă şi f& acestea5, dö^ísefeirea dial!e<?8aJlă o' 
formeză mai mnlt vocfîlkilariu^ decât ior- 
mele gramaticale.

Unitatea şi belşugiil «ie espresiunf a 
limbei nóstre poporane fac ca- deösefti¥e$

mică, decât la alte naţiuni, ca'ri trebue* 
se-şî înveţe limb» scriitorilbr în şcolă. 
Acesta e o mare înlesnire pentrti răspân
direa sciinţei şi cultorei nationalöí în mas- 
sele ponorului. Şi noi am lucra îi  ̂ contra 
acestui mare interes naţional; cSad am 
stărui se ne formăm o îimbă literárS cum 
voiau etimologiştii noştri, fie chiar Jiiai 
asemenea celei latine, sen altei limbi aieo- 
latine, înse rrîai streină dé poporul nos^n® 
şi mai anevoie de înţeles pentru el. HTn* 
cuvént séu o> formă înrădăcinate în limb^. 
adecă întrebumiţafce de întreg' poporul ro
mân, fie chiar db* origine streine, sunt mari 
românesc! decât bm cuvént s,éri o formă' 
latină dér neînţelese de popor; d. e. po- 
I weste, plug. oraş} şi forma pni&mic, deşi 
! slavone de origine- sunt mai românesc!
! «iecât naraţiune, arwfhrwT opid, p'&tenle séu 

Vorbele şi! Sârmele din» graiul po- 
©rului e&primă penteui eî nú mimai no- 

iţîtwHe abstracte ale- hai®rurilOT; ei mai 
;mi®iiti iraiaginile liiorjriîb'a’ cu tote sim- 
ţ&miwteîe- ce ele* pot deştepta*. Limba 
unui: po|)>or, cum se găs-es«’? în pwwverbele, 
îh isSiotislanele, în p:oe«á' sa, este* astfel 
adfe^Srata ieonă a sufletul^® se ui. Ba cu- 
prindte- în sine cea maii sctumpă* icoisă a 
sav.Şii eu ®fî-ce cuveni din? vocaduiliayii»] 
ofeioliuit. aii poporului,* oare- s’ar fiíiWm 
în scriere* eu un neolóí^mi. s’ar- rastre-sina 
o* pjarrte dfew avuţia morală* a- naţiiiiîii.

©Wţj;av care nelihiş4feai psg- ist©ricTî şi 
filologii* msötri, dela S. Micul pănă> l!a Ci- 
parhîi şii EiiWflirian, n’o m»i  ̂put^m: avé; aá?r 
cânds nime- mu mai co®ti&stăj latinitatea 
nem.ulbiî şi a îimbei nóáfepe: Aidî; e; eimiO'S- 
cufc îâi rectEK*>scut de toţi' e& nu; îiwoai 
sintactica şi? formele etiîaolbgwe;. mv ntâ- i 
mai olaseîe' secundare dfe-vorbe, guw swwt 
;artic«lul,. pr»»numele, numeralele;, praposi- 
ţiuniîe;, coa-jiiancţiunile, dáh- şi; «liase-lte1 prin- 
;cipalfe;. nusasfâ-îe şi verbele?, s-unt- ni raarea 
"lor majoritate latine. Sei:- luăm» die «*sera- 
Şplu vorbefer eu car! nus»im. organe)»- cor
pul aii şi; âUiBieţiunile lor, s-éu pârţiile- easei. 
séu“ term*n<D‘l!»gia religióéá,. îhi mare parte, 
care* pria? latinitatea ei ; ne- serresce cai un 
argóménál dinspre creştinareat R^Mânilor 
înainte die a fi vetiât îh' aţinere- cu 
Slabii;

A\^oi c-biar slavoriismel^. tuareisunele 
şi alte-streiaisme cari'le- aivemi îai limbă, 
uaele sunt numai locale, é r  acelea car! 
S’ânt: gieneraiîe, sunt nsult mai puţi©« între
buinţate dieeât vorbeJe romanice.. Voca- 
bularkil nostru usual^. care determină ca- 
3îacte»ul lîmbei, este în masea kw majori
tate ■ i&fcim. B. Hasdea în teoria eircuilaţiu- 
iseii ffiuvmteîor, a lu'»t- ca «sena-.p»liin o- doină 

undefinflue«ţa teircor-slavică 
şi din

, 3 0  âie- cuvinte n’a găsit aici! taaaul strein;
! íér dimitiî nn bócet Hiat t©4 de- acoîo, din 
jGofeeţiiiaiRea d-lui Büradsh, dm Î55 de cu- 
ivi®ite a găsit, că» numaă 29 tksau nelatine. 
Ga O) bună probii de fiisionoMaia latină a 
liaabiei ne póte servii îiifcue- altele „Opin- 
Garu“- scriere făcuta â® d. 6. Jipesiu „din 
limba ţeranuluH munt.«an£\

Inse tocnsfu pesttru respectul ce dar- 
torrim graiuluü poporaa, nu trebue se re- 

|introducem m  limba literară vorbe, stre*- 
|îne eşite din obicei« ea: oblăduire (guver- 
; nare) hojmcn (mer&u) predmet (p riv in ţă  
| cum voia &&• facă Lambrior, séu sé 
măm altei© după analogia acelora şi sé 
dicem ammmic, dornic, prepuelnic, &am 
dic şi scriu poeţii şi diariştii mai taleri, 
pentru-oă. avem falnic, harnic, sîlnm  ş* a. 
Ghiar ancbaismele de origine latină numai 
poeţii au dreptul de a le reintroduce, 
pentm-că numai ei, prin stilul Iöf le pot 
da msuşirea estetică, care sé le facă plă- 

' cuie- şi uşore de înţeles.
Asemenea nu trebuesc alungate ne-, 

©'logismele introduse deja în locul altor 
cuviute vechî, séu pe lângă ele, întru cât 
asemeni neologisme s*au încetăţenit şi

înţelese de toţţ câţi sciu ceti>. A s^

fel .fsmt:: libericghf speranţă, desperare, 
spirit, pericot, insulă în loc de slobozenii, 
nădejde,- clesnăâăjduire, duh, primejdie, 
ostrov; se%v compătimire, pasiune, banchet 
protector' pe* lângă milă, patimă, ospef,

m-ai ales când neologismul esprimă o nu
anţă nouă a aceleiaşi idei.

(Va urma.)

încoronarea regelui Angliei.
încoronarea regelui Eduard VII s'a 

sevîrşit după programul alcătuit de mai 
nainte.

După cum vedem din telegramele 
din Londra,, populaţia capitalei englezei 
întâmpinat cm mare entusiasm serbările 

; încoronării. I>es de dbninâţă bubuiturile 
jtuiMiriior anunţau diua festivă. In Londra 
îs'a» concentrat cu acestă ocasie 27.000 de 
miiFtarî, Circule^ia trăsurilor a fost supri- 
mată pe strădil«-,, pe unde era sé tréeá 
cortegiisíi încă d-ela orele 5 diminéfa, 
Sferădile- s’au umplut de kiiae. Abaţia 
Westminster era împodobită deja de o 
sébtömátó.

Ifegina Alexandra a împărţit singu-ră 
mais molte bilete de* întrarGr penăru a baţia 
Wé'st:mim:3terr unde &<a făcuţi încsTonarea. 
Acesta bileîe le-a împărţit lai persone, 
carî' dfe' aJIminterî rJaveau nicî un titlüi 
pentrti- ai s-e puté prasenta. In tre aceste- 
persóhe- sra şi Elena VăcăW3cu<.

Ha- ©ti®-]!© 10 au s«sit cei jdinüSiü os- 
peţ! princiari la abaţia Vestţninstes. Lai 
10l/2 un c©>rtegiu compus dîn opt Msur 
de curtö; urmate de o pardíi dei onóre1 
călare;* sess aducend membrii- lâmUiei re* 
gale şi < pe- principii şi principesele- steeine- 
La 11; Mm; \$m sfert sosi- principtele-şi prin
cipesa db* Walies.

La- ore-Iie 1 1 a  pornit; trasum; de-gali 
cu păre«hea regală din - palatul! Buckin- 
gham. A3&ti*rea de trăsură călăria prin
cipele cm (Jönnaught şi wscount-ul: Et- 
chener. Sieg®-Ier care se afla în; dis-po&iţie- 

: veselă, riiuliţumia cu ama^litate- publicur 
lui, care-îit făcea ovaţiuriL.

La órelie 11.15 au sosit demnitarii 
suprem! al imperiului şi şi^au1 ocupat lo
cul în apRopierea tronului.; Principele de 
DewonsMkQ ducea corona,^, ér marcliisu 
Londondbnv/§r sabia. Alăturea de aceştia* 
era minis-tinsl-preşedinte Balfmur, lordii 
Halsburyj. marele cancelâîţ. şi principele- 
Ciry.- lhtâ'sbceea metropo-Mtuli de-©anter- 
bury şPa> acupat locul.

Gândi a întrat reginai în; catedrală, 
studenţii; din W estminster au aclamai^ 
cu cuvintele: „Vivat Re§mw M%iowrA(f 
Scurt după regina a întrate regele; care a 
fost safutaife. cu cuvinteiérc: „IPvoaJt m  
Eduardhs-l“

Imediat s’a început; ceremonia rea*- 
nósGemii, apoi comuniunem Regele a as* 
cultat Sas picióre evanghelia! şi- a resfwm 
cu v.o«e tare la întrebările; ce- it-s’an pus. 
Dupăi ace-sltea a urmat; semnare-a j-uráwiéft* 
tulüii s-oienm. In timpuli comuniurae^ re
gele- a îngenunchiat. Supă acesta, iridi- 
can^Uf-se, i-s’a încins sabia iraperiuiM, şii 
pr.irait insigniile demnităţii regale.

La orele 12.40 bubuiturile tunurilor 
diin Bîfde-Park şi Tö&ver anunţau Incoro* 

\n m m  lui Eduard . JM . Un sfert_ .de oră 
jdtopă aceea fu încoronată regina. După 
.'terminarea ceremiMiiei, întrega asistenţă ; °  
s’a ridicat şi a e&clamat: „God save tk 
Mng ond the qumn“ (Dumnedeu sé ţină 
pe regele şi pe regina).

Primul care s’a apropiat de régé 
pentru esprinmrea omagiului a fost me- 
tropolitul d©- Ccmlerbury, apoi a venit 
principele de Wales, spre a depune îd; 
mâniie regelui, jurământul omagial. Prin- 
cipele a sărutat mâna regelui, ér acest» 
a îmbrăţişat pe fiiul séu. Pe urmă a d«-. 
pus jurământul principele de NorfoVt şi 
representanţii diferitelor clase nobilitare,,

în timpul încoronării s’a întâmplat 
următorul incident: Imediat după-ce iue«. 
tropolitul de Carderbury a pus cardna pa 
capul regelui, i-se făcu reu şi trebui se 

I sq spripixeacă de archiepis.copul d.e Yorfe;

Dialecte- déo*5ebiifce* de ctÆ dlaco-ro- 
mân, devenit; lim'Mi literară, av-emi! numai

|din ©abrogea, 
la- feei riüiâî mare ca^în alfee

între ea şi limba literară së fi“e mult mai
[ocrotitor. Pentru-că o limbă e cu atât mai 
■ bună, cu cât e mai bogată în espresiuni,
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|şi de doi episcopî. In scurt timp însă şi-a 
(«venit şi a putut se termine ceremonia.

La întorcerea în palatul Buckingham 
populaţia a făcut părechei regale entu^ 

i siaste ovaţiunî. Părechea regală s’a ară
tat publicului din balcon.

Presa englesă scrie articole entusi- 
aste din incidentul încoronării. „Daily 
Telegraph“ dice, că în istoria Angliei se 
începe o nouă epocă. „Daily M ail“ scrie, 
că nici într’o ţără încoronarea n’are im
portanţa, pe care o are în „Anglia“.

SCIRILE D1LEI.
— 29 Iulie.

Asociaţiunea în  B andul de Câmpie.
In numerul nostru de Duminecă am pu
blicat o dare de sémá despre adunarea 
generală a despărţământului din T.-Mure
şului a „Asociaţiunei" şi atu arătat, că la 
balul dat cil acea ocasiune s’a jucat 
„ciardaşul“, Despre acea petrecere vedem 
acum o corespondenţă şi în (jliarul „Szé 
khj Lapok“ din T. Mureşului, pe care o 
traducem în întregime, spre a servi de 
învăţătură acelora, car! părăsind jocurile 
nóstre naţionale, dau prilej foilor şo.viniste 
a crede, că s’au lăpadat de caracterul lor 
naţional. Etă corespondenţa diarului ma
ghiar:

„In diua de 8 August s’a dat un bal 
!n favorul bisericelor gr. cat. şi gr. orien
tale din Bandul de Câmpie, care a reuşit 
in mod strălucit atât în privinţa morală 
e|t si în cea materială. Balul a fost pre
cedat de adunare sub preşedinţa proto
popului gr.-oriental din Nasna, d-1 Rusz 
István. Localul unde s’a dat petrecerea a 
fost împodobit cu lampióne în colorile 
„naţionale“, ceea-ce o relevăm spre lauda 
deosebită a protopopului Rusz, precum şi 
a preoţilor din Bandul de Câmpie: Pap 
Fülöp şi Opra Zakarias, nu mai puţin şi 
spre lauda curatorului Száva Demeter. De 
asemenea şi fetele de Român, cari au luat 
parte s’au împodobit cu panglici „naţio
nale“. Ni-a părut bine vădend aceste 
fapte „patriotice“, cari nu numai pe noi 
ne onorézá, dér în prima linie pe dânşii. 
La acest loc relevăm, ca lucru, care ar 
trebui imitat, că rnusica a cântat în pausă 
nCânieml lui Kossuth“. Peste tot privi
torul ar fi putut crede, că se află la o 
petrecere maghiară de pe „Alföld“ şi ni
mic alta nu ne reamintea, că ne aflam la 
un bal românesc, decât strigătele de nGum 
o fost? ale dansatorilor, cari nu sciau un 
guresce şi cari strigăte le pronunţau, când 
cereau sé se repete vr’un dans. Etă un 
esemplu, că prin bunăvoinţă şi armonie 
comună, naţionalităţile se pot înţelege. „In 
acest sens“ îmbrăţişem cu dragoste la 
peptul nostru pe fraţii noştri Români. Sé 
ia decî esemplu Despre protopopul 
Rusz István numai atâta mai relevăm, că 
decă pe viitor va merge tot pe calea asta, 
In bună direcţie va merge.“

Halal de aşa armonie între naţiona 
litâţî! Ou „ciardaş“ şi eu „Kossuth nota“' 
fi cu părăsirea limbei române însă, d-1 
Busz István et comp. puţin r a  contribui 
la scopurile urmărite de „Asociaţiunea 
pentru literatura română şi eu4tura> popo^ 
ruîui român\...

; Părechîa rom ână m oştenitor«  la 
Londra. Principele Ferdinand şi Princi
pesa Maria vor părăsi Marţi Londra, în- 
torcéndu-se în ţeră.

Dela „Corda F ra tre s “. Ni-se corau1 
»că, că la Secţia Română a Federaţiei: 
„Corda Fratres“ s’au înscris d-1 Sava; Şo* 

eseu, mare proprietar în Bucurescî şi 
Í1 C. Climescu, rectorul Universităţii din* 
IişJ ca membri Seniori în Federaţiunea* 
internaţională a studenţilor.

Consulul român gen era l din Odesa
«comunicat ministerului român de externe,
<& în marele port rusesc sunt 8 caşuri de’ 
ciumă. Tot de odată el desminte esistenţa 
«amei la Chişinău.

Maghiarii din Rom ânia. Un* di ar
Budapesta publică o corespondenţă, 
Galaţi, în care se ocupă de Maghiarii

din.România şi în special de cei din Galaţi. 
Corespondentul spune, că în România ar 
trăi 150,000 maghiari. Vom reveni.

Secţiunea P redeal a „Ligei culturale“ 
şi-a ţinut Sâmbătă séra obicinuita sa se
rată dansantă în salonul cantinei dela fa
brica de postav sub patronagiul preşedin
telui comitetului central, d. Petre Grădiş- 
teanu. Mâne, Marţî aceeaşi secţiune aran- 
jază un concert în salonul „Eliseul Valea 
Cerbului“ din Buşteni.

Un jub ileu  ra r. In diua de 9 Au
gust s’au împlinit 60 de ani, de când 
episcopul Strossmayer, din Diakovar (Croa
ţia) a fost promovat de doctor la univer
sitatea din Viena. Bătrânul episcop, care 
a sciut să-şi apere cu atâta energie na
ţiunea, a primit din acest incident feli
citările academiei şi universităţii din Agram, 
precum şi diploma de onóre de doctorat 
din partea universităţii din Viena.

O fa tă  ce s ’a nenorocit la mor- 
méntul logodnicului ei. In cimiteriul din 
Rákoskeresztúr lângă Budapesta s’a în
tâmplat un accident în adevăr tragic. He- 
lene Fiirst de 20 de ani, angajată ca lu- 
crătore la o prăvălie de flori artificiale, a 
visitat mormântul logodnicului séu de cu
rând mort, spre a’l împodobi cu-o cunună 
de flori culese cu mâna ei.

Deórece nu-i era ou putinţă s’atârne 
cununa de vârful pietrii mormântului, ce 
avea forma unei coinmne, se sui pe pie
destal şi întindând mâna ei drâptă, în care 
ţinea cununa, îmbrăţişa cu cea stângă piétra 
ca să aibă un razim. De-odată piétra rău 
înţepenită se rostogoli la vale şi că^u pe 
nenorocita fată. In urma strigătelor ei 
desperate alergară păzitorii spre a o libera 
de gróznica povară, ce-i sfărmase pieptul.

Ea fii transportată în spitalul Ro- 
chus, unde după câteva dile şî-a dat su
fletul. Se face cercetare acum din partea 
autorităţii spre a se dovedi cine e res
ponsabil pentru nenorocire.

Logodnă. D-1 Victor Moşoiu s’a lo
godit cu d-şora Márióra Popovid. Bran II 
August 1902.

R epresontiiţiunil i kin*‘m atogi afice
se continuă la „casa de tir“ de sub Tâmpa 
în fie-care sérá şi atrag mult public, fiind 
prestaţiunile intreprindătorilor in tóté pri
vinţele vrednice de vădut. Chiar şi Dumi
necă séra, deşi timpul în urma ploii era 
forte răcoros, representaţia a fost peste 
aşteptare de bine cercetată. In fie-care 
seră se introduc în program şi câte-va 
puncte nouă. De mâne, începând „Lupta  
de tauri din M adridu şi alte scene nouă.

Ce e bun, m u  e scump. Se atrage 
atenţiunea on. public străin, că Ia cumpe- 
răturile ce le face, să aibă în vedere firma 
M. L. László succesor lu liu  Popp, térg'u 
Inului 29. P iaţa Francisc losif, unde se 
vînd cu preţuri reduse toţi ar tic ulii de 
seson.

Adunarea despărţeminfului Bran al 
„Asociaţiunei“ .

Eri, în 10 Anglist, g’a ţinut în Biran 
adunarea! III generală ai despărţăninitului 
Bran sub- preşediwţa» II. S'aÎe d-I Ioan cav, 
de Pusşmvm. Adunarea a1 avut loc în- bi
serica diiv comuna Porta şi era de faţă un? 
public numeros şi distins.

II. Sa d-1 cavaler dfe Puşeariu a des
chis şedinţa printfr’o cuvântare, în care a, 
făcut pe scurt istoricul despărţămîntului 
Bran; Acest despărţămîiit s’a înfiinţat 
înainte de asta cu3 trei ani şi prima sa 
adunare generală s’a ţinut îii comuna 
Moecnd-de-jbs\ a ‘ doua in' Fundata, care a 
fbst împreunată şi'cii o 1 esposiţie de ma
nufacturi şi ţăsături naţionale, er a treia 
se ţine acuma îii Porta.

Pentru cei-ce fiind4 mâi îndepărtaţi1 
şi' nu înţeleg’rOstul despărţământului Brkn,1 
ti-ebue să relevez, că de I^farî'se ţin 10 
comune politice: Sohodol, Prădeâl,1 P'orta, 
Şi ni on,M o e c i u - d e - j o s, Moeciu-de-su.^, Cheia, 
Fundata, Măgiira, Peştetâ (Cdcăze) formând 
12parochii, situate pe un tferitor de 576 chiih. 
Dătr. cu o populaţie românescă dă 10.000 
suflete. Nu seim, decă în eee&;-ceprivesce 
frumuseţele naturale; mai esistă in Tran
silvania * o regiune, ca se se! potă compara

cu regiunea acesta
Şi mărginaşă

de sub muntele Bu- 
frontiera Ro-cucegiu, 

mâniei.
După deschiderea şedinţei se dă cu

vântul d-lui N. P. Petrescu, dirigintele 
filialei „Albinaa din Braşov, care a ţinut 
într’un limbagiu poporal o conferenţă din 
cele mai interesante, séu cum le numia 
d-sa „sfaturi practice“ asupra necesităţii 
tovărăşiilor, asupra cruţării şi a bunei în
ţelegeri între locuitori.

D-1 Petrescu, unul dintre cei mai 
distinşi economişti ai noştri, care prin nu- 
mérósele sale scrieri şi-a asigurat un loc 
de frunte în literatura ndstră de econo
mie naţională, s’a arătat cu acestă oca
siune şi ca măestru al cuvântului.

Luând de basă relaţiunile locale, d-1 
Petrescu a atras atenţiunea locuitorilor 
din Bran, presenţî la acéstá şedinţă, asu
praesploatării prin tovărăşii a bogăţiilor 
naturale, ce se află în reionul comunei, 
ca: industria de lemne, pescărie, brutărie, 
morărit, lăptărie, comerciul de păsări şi 
ouă, monopolisat astăzi de Evrei, ţăseto- 
rie, albinărit, pomărit. Relevézá impor
tanţa societăţilor de înmormîntare, a so
cietăţilor agricole şi pentru asigurarea vi
telor, a societăţilor culturale (biblioteci).

Un murmur de aprobare şi plăcere 
se auc^ia din public mai ales, când d-1 
Petrescu a accentuat necesitatea aplanării 
certelor, pe cât se póte, fără intervenţia 
judecătorilor şi advocaţilor, cari sunt cos- 
tisitóre şi ruinătore. Se vedea, că prin 
acésta, conferenţiarul a atins o rană de 
actualitate, de care sufere locuitorii din 
Bran.

Conferenţiarul a fost răsplătit prin 
câldurose aplause.

După ácésta se dă cuvântul secreta
rului d-1 Ronceanu, care cetesce raportul 
asupra activităţii despărţămîntului pe anul 
trecut.

După cetirea raportului se proce- 
deză la alegerea comitetului pe un nou 
period de doi ani.

S’a ales prin aclamaţiune, preşedinte: 
d-1 M. Bardosy, prim-pretore*) vice-preşe- 
d iq te : d-1 Axente Moşoiu,, notar comunal, 
membrii în comitet: d-nii I. Glinciu, S. 
Stoica, N. Popovid, M. Tătoiu, A. Chiţu,
I. Beit, G. Tişca şi L. Puşcariu.

Terminându-se şedinţa, publicul s’a 
îndreptat spre esposiţia de vite şi de ţe 
sături, uude s’a format o comisie, care a 
stabilit premiile.

Esposanţilor de vite li-s’au acordat 
8 premii şi anume: Premiul 1 (10 cor. în J 
aur) l’a obţinut d-1 Miron Tătoiu. premiul J 
JÍ (5 cor): d-1 N. Gh. Beit, premiul I I I  
(5 cor.): Jandarmii din Bran, premiul IV  
(3 cor.): I. Glinciu, premiul V  (2 corone): 
Stoian Voinescu, premiul VI (2 corone):
S toi ari Voinesctt, premiul V il (2 cor.): II. 
Beit, premiid V il i  (1 cor.) Nic. Tătoiu,

Premiile pentru ţesături le-au obţi
nut, precum' urméza: PréMiul 1 (8 cor.): 
d-şora Elena Tişcă, premiul 11 (4 cor.): 
d-na Maria jtiştă, premiul 111 (3 corone): 
d-na Reit

Etă şi lista súmelor încassate cu oca* 
siunea acestei adunări: II. Sa Í. cav. de 
PuţbcifiM 20cor.^ II. Sâ Dr. Ilarion Puşcăriu, 
arhi'ereti', & ecr., Dr/Emil Puşcariu, 6 cor. Í. 
Glinciü,- & c’oí'.y prof. 1. Glinciu (taxă funda- 

lanietitală)1 60’ cor; Alese Chiţu, 12 cor., 
Nic. Î ’bpO'&ivif li* cor., ÎC Rnnceanu 2 cor., 
ílL Ééii 2- cöKj Gl Î ’işvăi 2 cor.. Ionel Pú$- 
cariu  2- corV. Il- BerăHU'2 cot*:-, L. Pnşearhi 
4 cor. V. Éunbéakitf 1 cor^DK ftilui Pifş&tfrm 
10 cor. losif PiiştaHiV 4l coi-.̂  Roşea- 1Í co^f 
M. Bărdosij 15 cor;, Axe ii te ’ lifyşbiu' SOco^;- 
V. Jonică 1 cor;, L; BhşiaâriiV jiiii:• 1' coK,
G. Babeş 1 cor., G. Diină, 2 cór.V Mirdn; 
Tătoiu 10 cor., L ■ Stoian l cor.

La óra 1 ospeţii s’au întrunit la' o5 
masă comună în casele părintelui I. Reit,

unde s’au pronunţat mai multe toaste. 
Aşa primul toast l’a ridicat d-1 N. Petra 
Petrescu, în general pentru ilustra familie 
Puşcariu, din care au eşit membri valo
roşi cu merite pentru íntréga Românime, 
şi în special pentru fostul preşedinte, II. 
Sa I. cav. de Puşcariu, d-1 profesor I. 
Clinciu toasteză pentru d-1 Nic. |P. Pe- 
trescu, care în conferenţă sa a vorbit 
atât de elocuent despre necesitatea aso- 
eiaţiunilor. Pentru a pune în practică sfa
turile d-lui Petrescu, d-1 Clinciu, propune 
înfiinţarea unei biblioteci şi imediat pune 
în circulaţie o listă, în care cei presenţî 
s’au înscris cu mai multe sute de volume. 
Tînărul Ionel Puşcariu ridică paharul pen
tru cei bătrâni. Mă simt obligat a esprima 
aici mulţumirea, ce am simţit-o vădând 
pe d-na Lucia Bologa n. Puşcariu, câtă 
ostenelă şi-a dat întru a supraveghia ser
viciul la masă, ba servind însa-şî cu multă 
bună-voinţă şi amabilitate.

După masa comună, înseninându-se, 
s’a încins o horă veselă în curtea caselor 
părintelui Reit.

Deşi cea mai mare parte a numelor 
celor, ce au asistat la frumósa serbare cul- 
turală-naţională din Bran se pot vedé din 
lista contribuirilor, a premiaţilor etc. to- 
tu-şi îi recapitulez aici într’o scurtă şi 
de sigur incompletă lis tă :

Erau de faţă cei patru fraţi Puşcariu: 
II. Sa cavalerul loan de Puşcariu, septem- 
vir în pensie şi membru ordinar al Acade
miei române, II. Sa Dr. Ilarion Puşcariu, 
Arhiereu, (Sibiiu), losif Puşcariu, advocat 
(Braşov), Leonte Puşcariu, preot, Sohodol. 
Apoi Dr. Iuliu c. de Puşcariu, jud. de 
instrucţie (Budapesta) cu dómna şi cu fa
milia, Dr. Emil Puşcariu, prof. universitar 
şi fost secretar al ministeriului cultelor 
şiinstr. publice din România (Iaşi), Joe Puş
cariu, inginer C. F. R. (Bucurescî), I. 
Clinciu, profesor cu dómna ş.i d-şora (Bu- 
curesei), N. P. Petrescu, dirigintele „Al
binei“ cu dómna (Braşov), d-1 profesor G. 
Dima cu d-na şi d-şora (Braşov), Leonte 
Puşcariu şi I. Roşea, funcţionari la „Albina“ 
(Braşov), d-1 Bârdosy, prim-pretore, cu 
dómna (Bran), primarul Miron Tätoiü, no
tarul Ax. Mosoiü, v.-not. Berariu etc. etc. şi

Oniţă.

POŞTA REDACŢIUNEI.

D-lui C. G. .. Adresa cerută şştş VUdény (c. 
Făgăraşului .

S osiţi in  Braşov.
Pe diua de 9 August 1902.

H.: P o m u l  v e r d e :  Dr. Pechy, c. şi reg. 
medic de regiment, Pesta; Gheorghe, fuDcţionar. 
Braşov; Lázár, Izsó, Arad; Ötvös, Dr Körösy, 
Clu$iü; Liebe, Dresda; Liebe, Bréma; Weinlich, 
Fachy, Bucurescî.

H, E u r o p a ;  Schor, Bucurescî; Schreiber, 
Kux, Viena; îeitteles, Rothsfeld. Klopfer, Pesfa; 
Földényi, Arad; Teodor Bule. profesor. Dr. Muré- 
şianu medic, Beiuş; König, Timişoră; Ges^ler, Kc- 
motan; Parak, Kontur Komorn; Tarkos. Tuşnad.

H. C o r o n a :  Dimitriu, Palanca; A’ ostoliu^ 
Galaţi.

H. Gr a n d :  Glück, Humori, Budapests; 
Drăgan, Sebeşul săsesc, Schwarz, Arad; Frunză 
căpitan, Bucurescî; Hein, Rusciuc.

Proprietar: D r. A u re l M ureşianu . 
Éédüötor responsabil: T ra ia n  JET. Pop.

•) Faţă cu acesta alegere nu s’ar pute iace nici 
o' obiecţiune îni ce privesice persona. Nu tot aşa 
este îilse, după părerea nöstrsl, îri ce privesoe cali
tatea de funcţionar şi îucă funcţionar politic ad
ministrativ a alesului. ’ Trebu^ .«ă întrebăm, decă 
nu cumva se prejudecă prin astfel de alegeri prin
cipiului, că la conducerea lucrărilor asociaţiunii sö 
fie aplicaţi omeni independenţi de eventualele cu
rente politice ce emană dela stăpânire şi dela or
ganele ei.

Stabilinient de hydrotherapie

W SÎlischhof
- st!aţliuh’eâi de treii^Brunn  — Maria Enzers- 

\ăorf 365 miniite depărtare dela Viena —‘
j ärähgiamferit mbdern, preţuri moderate.

(medicul, folosirea băilor, locuinţă, provi- 
jsuinea- intrigă' 21—3^ fl. la săptămână, 
:amesn rät- 1 o c u i h tei).

Cu prospecte şi; informaţiuni detai- 
la tb 'stă  la disposiţie' direcţiunea stabili - 
ni’eh:fiihii: şi medicii:;

Dr. Lozar Popovid, Dr. Marius S furza,
medic consiliai; niedic 'Hrigent în Wällisch- 

Viena XV jVfäriaÜilVer- höf p. u. Maria-Enzers- 
strasse Nr. 1136. dorf bei Wien.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
d i n  B r a ş o T ,

se pot procura urmâtârele cârţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai ar Hat, încă 23 bani pentru 
?-*Hvoiaandaţie.)

Scrieri literara pentru popor»
Diu trecutul Sllvanieî Legendă de Vic

tor Russu 2 cor. plus 10 b. porto.
Dinu Milian roman. Nenuioa sfânt, de 

Const. Miile. Preţul 2 cor. plus 10 b porto.
Feciorul Popsi. Facerea Joiţei. O dra

goste a veacului. Rochia Catiţei. Amedeo 
Madini. Din viaţ-t tristă- După natură. Baca
laureatul, de Const. Miile. Preţul 2 cor. 
plus 10 b. porto.

Proba de foc. comedie într’un act după 
A- Cotzebue, localisată de Irma Sonea n. 
Bogdan 30 b. plus 10 b. porto.

D ra c u l, novelă de V. R. ttuticesm. 
Âre tendinţa de-a combate credinţa de
şartă. Preţul 20 b. (cu porto 25 b.)

L ir a  H ih o ru lu i. o carte cu poves
tirii istorice scrisă în versuri, de Ântoniti 
Pop. Preţul 40 b. . . (cu porto 46 b.)

P ă rin te le  IVÎcotae, schiţă din vi^ţa 
preoţilor de G. Simu. Pr. 60 b. —j— G b. porto.)

Sfătuiţi de aur seu calea fcătră feri 
cirfe pentru sătenii români de totă starea 
şi etatea^ Cel mai acomodat premiu pen
tru pruncii dela şcolele confes. sătesci ro
mâne, de Aron Bo a Velchereanu. Cu su 
prefaţă de G. Simu. Preţul 60 bat î o pl. 
10 b. porto.

Cuvinte de aur seau învăţături înţelepte 
d&t* d© un părinte fiului seu. Din operiie 
lui I. H. Campe, tradus in iimba română 
9p loan Sonea preot gr. cat. în Sepla^. 
nQ permisiuuea prea Veneratului Ordina 
riafc 1 cor. 60 b. plus 10 b. porto.

S ă p ă to ru l de băn it comediă în trei 
acte. localisată de A. Pot»:. Se recomandă 
mai ales pentru cei ce vr£u sS j6ce teatrul 
Preţul 24 b. . . . (prin postă 28 b.)

Vie ţa  d u p ă  m in te , s6u nemurirea 
s&fl'etuliiij dedusă din mistericl fiinţei o- 
menescl şi deşertăciunea celor trec6tore, 
d& 1. P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Cu 
posta cor. 1.10).

P oesii de V. R. Buticescu. Preţul era 
la început 2 c'-r. 40 b., acum numai cor. 
Î.ăO (cu posta cor. 1.40)

S u s p in  ş i  z im b ire i  poesii şi prosă 
dfe A. Pop. Preţul 80 b. (cu porto 86 b.)

„Om u lu, noţiuni din anatomie şi fi 
siologie şi reguli igienice pentru conser
varea sănScftui şi a corpului omenesc de 
CJeorge Câtană înv. Acesta carte servesce 
ci» manual pentru anul al IV-lea al şcOlei 
pop., pentru şc61ele de repetiţia şi rentru 
poporul nostru. Preţul 50 bani (pl. 5 b. por.)

In s tr u c ţ iu n i  p o p u la re  despre da- 
torwţele şi drepturile purtătorului de dare 
edate de Wilhelm Niemandz. A estă carta 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
toare pentru toţi câţi au afaceri ou dftrile. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

Cartea ilustrată pentru copii şi copile 
de G-eorge Simu. Acostă broşură conţine 
Î8tori6re şi poesii morale spre excitarea 
gustului de cet t la copii. Pr^ţ il 50 ban. 
(-j- 56 b. p.)

Trandafiri şi Viorele Poesii poporale 
ruiese ş> ordinate de Ican lop-R>iegatmf. 
Ediţ. I i i  Preţul redus 60 bani (-}- 1^ b p.)

Versuri de dor. adunate din poeţii ro
mâni de A. Preţul 50 bani (--(- 5 b. p.)

Doi prinşi în cursă, comediă ‘ntr’un 
act de A. Keliner localisată de I. Em. Bo- 
bancv. Preţul 24 bani (-f- 3 b porto).

Of. loaif Frappjrti p>>luciată deloau 
Papiu. Preţul 60 b. plus 10 b. porto.
... „C'o ţw U lera fiun i is to r ice  a su p ra  

t iso c ia ţiu n ii popoi'e lor  şi aplicaţiune-
lor la naţiunea nostră“ de loan Clmciu profe
sor ia Bucuresci. Preţul 2 cor. (-}- 10 b. prt.)

Ţ ig a n ii , schiţă, istorică, de 1. P. Re- 
tegamd. Preţul 1 cor. (—|-10 b. p.)

Judele lu i Mesia  (Bm Har) de re
numitul scriitor Leivis Val ace. Tomul I costă 
• or. 1*50 Tom II cor 1*40 (-f- 30 b. porto 
oe dft-oare.>

I s to r ia  h im ii  pnrt-a a IlI-a tă!m ă
rit* ■ie pr otul G. Aior<*nu, după Dr. Th. 
B. Weber.

T Supt/leac JAbellus V alachorum ,u, 
memoriul presentat împăratului Leopold II. 
de c&trâ episcopii Bob şi Adamcvicî în 
numele poporului român din Transilvania 
ia anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea românescă 
făcută de profesorul Dr. E. Dhattv. Sibiiu, 
„Tipografia“ societate pe acţiuni. Un esem- 
plar broşat costă 1 coronă (-j- 5 b. porto)

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 7 August. 1902

S e m i n ţ e

Grâu Bănăţenesc . . 
Grâu dela Tisa . . . 
Grâu de Pesta . . . 
Grâu de Alba regală . 
Grâu de Bácska , . . 
Grâu unguresc de nord 
Grâu românesc . . .

Cuali-
ta tea
per

H ect.

•80
80
80
80
80
h0
80

Preţul per 
100 chilograme

dela
7.20
7.15
7.10

până la 
7.40 
7 85 
7.20

Producte div. S o i u l

Săm. de trifoi ii

Ulei de rapiţă
Ulei de in . . 
Unsóre de porc 

n . ii
Slănină . . .
Prune . . . . 

ii
Lictar . . . .

Nuci . . . '
Gogoşi. . . • 

ii
Miere . . . . 

, n
Ceră . . . .
Spirt . . . .

Luţernă ungur, 
„ transilvană 
„ bănăţenă 
„ roşiă . . 

rafinat duplu .

dela Pesta . .
dela ţ6ră . . .
sventată . . .
diu Bosnia . .

Slavon şi Serbia 
din Serbia în s. 
slavon nou . . 
serbesc . . . 
din Ungaria . . 
unguresci. . . 
serloesci . . 
brut
Drojdiuţe de s.

Seminţe vechi 
ori nouS S o i u l

Ouftli-
tatea
per

Hect.

Preţul per 
10C chilograme

dela pană la
Sficara . . . <0—72 7 . - 7.40
Orz . . . nutrey. . 60—02 690 6.15
Orz, . . . de rachiu 62-04 6.05 <W0
Orz . . . de bere . 64—60 5.85 5.95
Ovăs . . . ------- .— —•
Cucuruz . . băuăţ0n . 75 .— —■
Cucuruz . alt soiu . 70 —.— —.—
Cucuruz . , »1 n
Hirişcă 4.b"> 5.—

O u r  s u I

dela

69,

oo!

69.50

60/oQ

B u r s a  de B u c u r e s c i
di 1 7 August 1902

V a l o r i D
o-

bé
nd

á Scad.
cup.

Cu
banï
gata

Renta amortisabilă................... f'°/o Apr.-Oct 98. V,
„ lrnpr. 1802 . . . 

” „ din 189S . . .
5 n ian.-Ittl. 97. ̂ 2
5„ » n 9 7 . y v

„ „ 189i int. 0 mii. » « Apr.-Oct. —.—
„ Impr. de 32 */, mii. 4» lan.-lül. 8b —
„ Impr. de 50 mii. . 4 „ » 71

„ „ mpr. de 2T4 in. 1890 4 „ ii n 85.1/
„ Ilmpr de 45 m. 1891 n îî 85.'/î

lin de 120 mii. 1894 4„ n ii 85. V,
„ „ Impr de 90 mii. 1896 4 „ « ii 85.3/4

Oö^ig. de Stat (Cor.y. rurale) 6 11 Mai-Nov. 85 %
n Casei Pensiunilor fr. 800 iO ii ii —.—
„ comunei Bucuresci 18r5B 5°/« lan.-lnl. —.—

„ din 1H84 6» Mai-Nov
n dio 188S fin mii.-Dec.

: ;; „ din 1890 fi» tíai-líöy. —.—
Scrisuri fonciare rurale . . . 5 n lan.-lnl. 98.—
Scris, fonciare rurale din 18^0 4„ ii n B6.3/4

„ urbane Bucuresc 5 » ii »
n ii ii ^ ■ ■ fi„ ii n 80. v,

Oblig1. Soc. de basalt artificiali 6»
V.iN.

11 r r . i
Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 f,0<: 150 v.
Banca Naţion. uit. iv. 8i.— 500 îrjtv. v. —.—
Banca a^ricc lă . . . . . . . 500 150 v. 2410
Dacia-România uit. div. H5 lei 2(0 într. v. 2''9 --
Naţionala de asig. uit. div. lei 43 2'0 il n 158.-
Soc. bazalt artif. uit. div. 1 ei 30 2-0 ii ii 390 --
Soc. rom. de const.r. uit. d>v. 15 1. 250 n n 390 —
Soc. rom. de hârtie uit. —.— K)f! ii n —.—
,.Patria“ Soc. de asig. uit. 4 lfi 100 ii » —.—
Soc. rom. de petrol L em. u. d. 0 200 n n —

„ „ „ „ 2 em. u. d.O 1000 il il —.—
Soc. de fur. militare u. d. 60 1. 300 il —.—
„Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 1 1000

200
il il

Sociat. p. constr de Tramaxs ii n —.—
20 franci a u r ............................. — n ii —
Fabricile Únite de gazosé. . . 12 Tî n

§ e o m p t u r î t
Banca nat. a Rom. 
âvansurl pe efccte 
Banca agricolă 
Londra . . . . 
Viena. . . . . .

«°/n Paris . . . . Bu/n
7 .. P tersburg . .
9-10un Berlin . . . . :■—
a— Belgia . . . 3 -
3Va Elveţia . . . . 3l/j

Cursul leşurilor private
din 6 August 1902.

cump. lidt-ii

B a s ilic a .................................. 19 lo 20 !5
Credi .................................. 127.-- 431 —
Clarv 40 tl. m......................... 194.— 196 —
Navig pe Dunăre................... ------
Insbruck ............................. 82.50 84 50
Krakau ............................. 7450 76 50
L aibach ................................. 80.— 71 —
B u d a ...................................... —.—
Pa’fîy ....................................... 187, 191.—
Cruct-a roşie austriacă . . 1W1 — 194 —

„ „ ................... b5r>0 < 6 50
„ „ ital . . . . 27.M 28 50

Rudo.f . . . . . . . . 76 — b0.—
2h4 — 23* >.—

Salzburg........................ 7S.— 77.—
St. Getiois ........................ 2*>4__ 274. -
Stanislau ........................ ------ ------
Trientme 41/7,,/o 100 m. c. . 423 — 427 -

4«/0 50 ................... 42.50 45 —
W ald ste in ............................. H7.— 09.--

„ de 10 franci . . . 34.— 36 —
Banca h. ung. i”/0 . . . .

Se noteză marfa ungurescă: v e c h e  
g r e a  dela 102—104 fii. tînfiră g r e a  dela 
112 — 114 fii., de mijloc dela 110 — 112 fii. 
u ? 6 r ă dela 109 — 110 fii. — Serbescă: g r e a 
110 — 114 fii., de mijloc 110—112 fii., u ş o r ă  
106—118 fii. kilogramul.

Cursul  p i e ţ e i  Braşov.
Din 11 August n. 1902. 

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vend. 
Argint român. „
N apoleond’orî.
Galbeni 
Ruble R-isescI 
Mărci germane 
Lire turcesc!
Scris fonc. Albina 5°/(

18.94
18.80 18.88
19.04 19,07
11.20 n 10.30
2.54 Tf —.—

117.25 Yi —.—
21.40 21.50

'o 101 ,- n 102.-

Târgul de rimători din Stembrach.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 5 

August n. de 45,177 capete, la 5 August 
au intrat 625 capet* şi au eşit 414 capete, 
rSmânend la 7 August Jn. un num6r de 
45,338 capete.

De închiriat
Se află în Strada Cacova de SUS 
nr. 10, un cvartir constătător din 
7 încăperi (5 odăi de locuit şi 
2 cuhne, una de iarnă şi alta 
de vară) 4 pivniţe, 1 grajd m a
re, şop pentru trăsură, curte sp.a- 
tiâsă şi grădină de legum e s6u 
flori şi de p6me.

Doritorii se se adreseze în 
Piaţa Prundului nr. 18. 623.1 - 1

bine arangiată, de o mărime de 
3 1/2 jugere, în Scheiu după Inişte 
nr. 27, e s t e  d e  vevtdare din
mână liberă.

Informaţii se pot lua tot acolo 
la proprietar, seu în Strada Prun
dului nr. 9. 1 -3

l De în c h ir ia t
este dela 1 Octomvre st. n 1902,

o locuinţă frumósá
cu cinci odăi de locuit, tóté cătră 
stradă, o bucătărie, cămară, piv
niţă etc. în

o  strada Caterinei nr. 17, o
aprópe de piaţă.

Informaţiunî tot acolo, la pro
prietarul casei.

Sz. 6950—1902. 
tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

hrsz. fekvőre B0 korban 
36 
89 
2 2  
62 

2

4445
6060
4524/1
1427
4887

17
4

24
52
51

A fogarasi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi 
hogy Oana Ily és végrehajtatónak Oana Jakab végrehajtást szenvedi 
elleni 182 korona tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a brassói kir. törvszék (a fogarasi kir. járásbíróság) területén levő Parda 
fekvő, a parói 392 sz tjkvben A f  1010 hrszámu fekvőre 92 korban 
1903 
2481 
2816 
3179/2  
8464
3915/1 „ „ 2 „ a parói 390 sz tjkvben adós úgy
Orasea György és neje G-rasea Tinoa és Mosoiu János nevén álló A 
216, 217 hrs ámu fekvőre 326 koronában, a parói 465 sz. tjkvben adós 
úgy Oana János a-/ Irimiéé és neje Kreczu Szalomio nevén álló 
559 hrsz. fekvőre 9 korban, 2167 hrsz fekvőre 111 kor
576 n n 23 „ 3124 „ n ^
8 35 ,836 /2  „ n 1 U  „ W 0G, 3307 „ „ 31 
874 „ r 88 p 5582/1 ,, 44

Összesen 1216 ko
ronában ezennel m egállapított kikiáltási árban, elrendeltetik és hogy a 
fennebb m egjelölt ingatlan az 1802 évi szeptember hó 19-ik napján déielő 
9 Órakor Parón megtartandó nyilvános árverésen a m egállapított kikiá 
tási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-á 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyam ma' 
szám ított és az 1881 november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyrai 
niszteri rendelet 8 § ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikü 
dött kezéhez letenni avagy az 1881. L X  t. ez. 170 § a értelmébe!) a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sz bályszeií 
elism ervényt átszolgáltatni.

F o g a r a s ,  1902 évi június hó 20-ik napján.
A kir. járásbiró-ág, mint tlknyvi hatóság.§ S c h u p i t e r

6^221_1 kir. albiró

A ntreprise  de pompe funebre 

£ 3 -  □ T’U L t s e ik :-
ESraşov, Strada JPorţii HTr. fi2.

(Lipit ds depoul de ghete al D-nului I. Sâbâdeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de mdrte, aşe4ănientul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tote obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu p reţu ri ie ftin e .

Comismne şi d e p o u  d e  s i c r i u r i  de m e t a l  ce se pot 
închide htrm etic, din prima fabrică din Viena

Fabricarea propria a tuturor s ic r lu r i lo i*  de leitftXl9 de 
m e t a l  i?i imitaţium ie metal şi de l e m n  de s t e j a r u .

Depou de CUnUUl pentru monumente şi plantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un ca r  funebru vânât. 
pentru cop iif precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută |)  1*0111 f i t  ş i ieftltft^ i a u 
aaupră mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  m  ^ s t r e in ă ta t e .

La caşuri de morte a se adresa ia
£. T u t s e k .

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


